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PAŃSTWOWA KOMISJA BADANIA WYPADKÓW LOTNICZYCH  
 

Informacja o zdarzeniu [Raport] 

 

Numer ewidencyjny zdarzenia: 900/18 
Rodzaj zdarzenia: INCYDENT 

Data zdarzenia: 06 maja 2018 r. 

Miejsce zdarzenia: Radawiec ( EPLR) 

Rodzaj, typ statku powietrznego: Spadochron Voyager 280 

Dowódca SP: Skoczek spadochronowy 

Liczba ofiar / rodzaj obrażeń: 
Śmiertelne Poważne Lekkie 

Bez 

obrażeń 

- - - 1 

Nadzorujący badanie: Andrzej Pussak 

Podmiot badający: Użytkownik 

Skład zespołu badawczego: nie wyznaczano 

Forma dokumentu zawierającego wyniki: Informacja o zdarzeniu (Raport)  

Zalecenia: NIE 

Adresat zaleceń: NIE DOTYCZY 

Data zakończenia badania:      26 czerwca 2018 r. 

 

Przebieg i okoliczności zdarzenia: 

 

W dniu 06 maja 2018 roku uczeń-skoczek spadochronowy wykonywał swój 688 skok na 

spadochronie Voyager 280 z systemem otwarcia na miękki pilocik. Po prawidłowym oddzieleniu 

się od samolotu An-2 na wysokości około 1000 m skoczek przystąpił do otwarcia czaszy głównej 

wyciągając pilocik z kieszeni pokrowca najprawdopodobniej nie wypuszczając go z ręki. Z relacji 

skoczka wynika, że z powodu braku otwarcia spadochronu głównego podjął procedurę awaryjną, 

otwierając spadochron zapasowy. W trakcie otwierania się spadochronu zapasowego nastąpiło 

zwolnienie czaszy głównej, która bezkolizyjnie oddzieliła się od skoczka i spadła poza lotniskiem. 
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Skoczek na spadochronie zapasowym wylądował na płycie lotniska. Podczas oględzin zestawu 

spadochronowego stwierdzono spracowanie automatu AAD.  

Przyczyny zdarzenia lotniczego: 

Nie wyrzucenie przez skoczka pilocika. 

Okoliczność sprzyjająca: 

Skoczek nie wykonywał wcześniej skoków z takim systemem otwarcia. 

Działania profilaktyczne podjęte przez podmiot badający: 

Omówiono zdarzenie z skoczkami przypominając zasady i sposób prawidłowego otwierania 

spadochronu z różnymi systemami otwarcia podkreślając, że mimo wcześniejszego błędu podjęto 

prawidłowe działanie w sytuacji awaryjnej. 

Zalecenia dotyczące bezpieczeństwa: 

Komisja nie formułowała zaleceń dotyczących bezpieczeństwa. 

 

Koniec 

 Imię i nazwisko Podpis 

Nadzorujący badanie:             Andrzej Pussak  

 


